



别了，“卡斯特罗时代”

① 菲德尔·卡斯特罗(左)和劳尔·卡斯特罗(右)
 ② 古巴新任国务委员会主席迪亚斯-卡内尔(前)。此前,他担任古巴国务委员会第一副主席兼部长会议第一副主席。
 ③ 4月18日,在古巴首都哈瓦那,古巴全国民政权代表大会主席埃斯特万·拉索(中)出席古巴第九届全国民政权代表大会议。古巴第九届全国民政权代表大会18日正式组成,埃斯特万·拉索再次当选全国民政权代表大会主席。



毕振山

4月18日,土耳其总统埃尔多安宣布将于今年6月24日提前举行总统选举和议会选举,这比大选原定时间2019年11月提前了一年半。与此同时,土耳其决定将紧急状态继续延长3个月。埃尔多安说,提前大选的目的是克服不确定性。在分析人士看来,由于土耳其将在此次大选后正式实行总统制,埃尔多安如能胜选,其对国内局势的掌控力将大大增强,外交政策的自主性也很可能会更加明显。

埃尔多安18日表示,土耳其正在叙利亚展开越境军事行动,叙利亚、伊拉克等邻国局势出现新变化,这些因素需要土耳其提前举行大选,以克服不确定性。他还表示,尽快实行总统制将使土耳其变得更加强大。当天晚些时候,土耳其大国民议会通过议案,将目前实施的紧急状态自4月19日起再延长3个月,这是土耳其自2016年7月实施紧急状态后第7次延长这一状态。土耳其副总理博兹达说,实施紧急状态是打击恐怖主义和恐怖组织的需要,不针对爱好和平的公民。

根据去年4月土耳其通过的宪法修正案,土耳其将自此大选后正式实行总统制。总统将同时担任国家元首和政府首脑,有权任命副总统、部长等高官,可以直接颁布法令、宣布进入紧急状态,而总理职位将被取消。因此在埃尔多安宣布提前大选后,外界普遍认为其意在尽快成为实权总统。去年土耳其经济实现了7.4%的高速增长,国内局势基本保持稳定,成为埃尔多安未来竞选的有利因素。

在分析人士看来,土政府决定继续实施紧急状态既是为大选做准备,也显示出埃尔

提前一年半大选,埃尔多安有几重考量

多安谋求进一步增强对国内局势的掌控。紧急状态实施将近两年以来,土耳其政府逮捕了数万名来自军警部队、司法、情报等部门以及学校的人员,被开除公职的人多达十几万。继续实施紧急状态,有利于埃尔多安进一步肃清国内的居伦分子,巩固自己的统治。与此同时,随着通货膨胀和货币贬值日趋严重,外界开始有声音唱衰土耳其经济,而埃尔多安在经济和货币政策上并不打算妥协。

不过按照埃尔多安的说法,提前大选主要是为了应对地区局势的变化,那么在成为强势总统后,埃尔多安很可能寻求在外交上有一些“大作为”。当前土耳其在叙利亚问题上的立场非常微妙,一方面与俄罗斯伊朗继续合作,另一方面支持美英法打击叙利亚。如果用土耳其副总理博兹达的话来说,土耳其的立场与伊朗、俄罗斯和美国都不同。土耳其既反对美国支持库尔德武装的做法,也拒绝与俄罗斯伊朗一道支持叙利亚总统巴沙尔。

事实上,从调解卡塔尔斯交危机到力挺巴勒斯坦,从进军索马里到与苏丹加强合作,土耳其近些年在西亚北非地区的外交搞得“风生水起”。中东地区的混乱局势成为土耳其增强自身影响力的机会,长期执政则为埃尔多安进行外交长远布局提供了条件。只不过中东的大国博弈激烈而复杂,土耳其能否得偿所愿还有待观察。

4月18日,土耳其总统埃尔多安在安卡拉举行的新闻发布会上宣布提前大选。

新华社发(穆斯塔法·卡亚 摄)

大千世界

美国一代课老师鼓励学生打架

已被警方逮捕

据外媒近日报道,在美国康涅狄格州,一名高中数学代课老师因为鼓励学生在教室打架,被警方以破坏安定等理由逮捕。

根据警方的调查,这名23岁的代课老师名叫里安,有4名目击证人向警方提供信息称,里安曾强迫他的学生参加“互扇耳光”的活动。2017年10月,他因鼓励学生打架被带到校长办公室,当时他辩称,男孩就要有男孩的样子,他从小在乡下长大,那里的孩子都会打架。

目前,里安受到两项未成年人受伤风险、四项不计后果的危险行为以及破坏安定的指控。(阿康)

法国一博物馆纯金文物被盗

里面装有16世纪王后心脏

据外媒近日报道,当地时间4月14日,法国南特市多布雷博物馆发生一起盗窃案,被盗的是装有16世纪法国王后“安娜·布列塔尼”心脏的黄金圣物盒,此事在当地引发众怒。

据报道,窃案发生在当地时间14日凌晨3时30分左右,窃贼破窗而入时虽然触发了警报,却还是得以逃脱。被盗的黄金圣物盒完成于1514年,外形为椭圆形,圣物盒上部是一顶带有九枚“百合花饰”(一种百合花形皇家装饰图案)的金冠,它被认为是一件杰作,在这座博物馆里展出了130多年。(乌兰)

为让儿子免费上学

印度富商伪造贫困证明被逮捕

据外媒报道,一名印度富商近日因为涉嫌伪造贫困证明被警方逮捕,而其装穷的目的竟是为了让儿子免费上学。

据报道,早在2013年,这名叫高爾的富商就曾通过提交虚假贫困证明,让他的大儿子进入德里一所学校免费上学。后来,他又伪造了自己的经济状况和家庭住址,让二儿子再次进入同一所学校读书。最近高爾要求学校将其家庭住址从贫民窟改为德里的一个豪宅区,因此引起校方怀疑。校方将此事通报给警方,警方调查后发现高爾一直在向学校撒谎以获取名额。

目前高爾已经被警方逮捕,他的大儿子也被告知要离开学校。(阿健)

抵制政府拆除非法建筑

南非男子将6岁婴儿抛下屋顶

当地时间4月12日,南非伊丽莎白港,一名男子为抵制政府拆除非法建筑,抱着自己6个月大的孩子爬上一座小屋的屋顶,威胁将孩子扔下去。在与警察拉扯过程中,男子将婴儿抛下,不过所幸,婴儿被围绕在屋下的警察成功接住,而该男子也遭警方逮捕并被指控谋杀未遂。

东方IC供图

环球语录

有计划

“我计划在两个月内向安理会提交一份(也门)谈判框架。”

——新上任的联合国也门问题特使马丁·格里菲思4月17日说,他将在两个月内拿出一份旨在停止也门冲突的和平谈判方案。不过他警告说,胡塞武装向沙特发射导弹等挑衅行为、以及沙特主导的多国联军在也门的最新攻势都可能使得外交努力功亏一篑。在联合国斡旋下,也门政府与胡塞武装此前曾举行过3次对话,但没有取得成果。

有问题

“相比那些让我们团结一致面对世界的因素,国家的自私自利有时看上去似乎更加重要。”

——法国总统马克龙4月17日在欧洲议会发表演讲,强调欧洲目前面临诸多问题,主要包括民粹主义兴起,以及许多国家内部的疑欧情绪。马克龙甚至警告,“欧洲内战”正以某种形式重新出现。马克龙建

议各国领导人应当听取欧洲人民的不满,后者需要的不是蛊惑人心的宣传,而是行动方案。欧盟委员会主席容克对马克龙的讲话回应称,“真正的法国回来了”。

有选择

“这并不是指完全废除《乌俄两国友好合作伙伴关系条约》。”

——乌克兰总统驻议会代表卢岑科4月16日表示,乌克兰将不会完全废除《乌俄两国友好合作伙伴关系条约》。乌总统波罗申科日前曾建议废除该条约。不过卢岑科指出,条约中关于乌俄边界的条款不会废除,因为“条约中规定克里米亚属于乌克兰领土”。卢岑科还说,关于切尔诺贝利核事故的条款将予以保留,原因是“条约中规定乌克兰与俄罗斯应共同为这一灾难负责”。

有成果

“该协议是苏丹与土耳其两国在经济、政治和安全领域关系持续发展的结果。”

——苏丹国民议会4月17日批准苏

丹与土耳其之间的安全合作协议,内容包括开展安全领域培训、经验交流和共同打击恐怖主义等。苏丹国民议会安全和防务委员会副主席易卜拉欣·艾哈迈德说,该协议是苏土两国关系持续发展的结果。协议旨在加强苏丹与土耳其在现代科技、培训、安全领域交流以及打击恐怖主义和有组织犯罪方面的合作,保障两国共同利益。

有希望

“困难越多,意味着机会越多,希望也就越多。”

——美国哥伦比亚大学耐挫创新教育研究中心4月17日成立。当天,该中心将首个“哥伦比亚大学耐挫创新成功奖”颁给华人航运企业家赵锡成,以表彰他在挑战与挫折中矢志不移的奋斗精神。91岁高龄的赵锡成及其3个女儿——美国交通部长赵小兰及赵小美、赵安吉出席了中心成立暨颁奖仪式。赵锡成说,作为早期移民,生活充满了挫败与挑战。但他认为,人要从容面对人生与事业中出现的困难,永远保持强烈的自信心。(郭济 辑)

梁凡

星巴克“停业”背后

4月17日,连日来陷入种族歧视风波的美国咖啡连锁巨头星巴克宣布,全美超过8000家门店将于5月29日下午停业,对近17.5万名员工进行反种族歧视培训。有商业网站预估,此次全美范围内的短暂停业会给予星巴克带来1200万美元的损失。

4月12日,宾夕法尼亚州费城一家星巴克连锁店店员报警称,两名非洲裔男子闯入店铺并拒绝离开。6名警察随后赶到,以非法入侵为由将两人用手铐带走调查。8小时后,又因证据不足而将两人释放。

这一看似微不足道的“小误会”,在被一名店内顾客拍摄成视频上传到社交网站后引起了轩然大波。通过这段视频,人们发现这两名所谓的“嫌疑人”在店内并没有任何不当的举动,他们进店的原因只是想等候朋友和借用洗手间,但后一要求被店员拒绝,理由是他们没有在店内消费。遭到拒绝后,两人就安静地在店里等候朋友,直到被警察拷走。

两个生活并不窘迫、看起来也不像流浪汉的非洲裔男子并无任何暴力举动,只是因为没点咖啡想用洗手间就被人们报警逮捕。这一不合逻辑的事件很快开始向着种族歧视的方向发酵。正如一位当天事件的目击者在自己的社交网站上所写的那样,“我们这些在场的白人疑惑的是,为什么这样的事从来没有发生在我们身上”,甚至连费城警察局长理查德·罗斯都忍不住在社交媒体上就此点评说:“作为一名非洲裔美国人,我深知其中隐含的偏见和歧视。”

费城有40%以上的人口是非洲裔。事件发生后,当地非裔民权组织“黑人的命也重要(The Black Lives Matter)”很快在涉事星巴克门店门口举行了抗议,社交网站上则出现了抵制星巴克的倡议。接连数日,不少人前往该店进行抗议。

在美国超市、商场等公共场所,非洲裔人士确实往往更受到保安、店员的“重点关注”,而发生在费城星巴克的事件只不过是美国社会种族歧视痼疾的最新注脚。

在美国,因为种族和肤色而对一个人形成某种刻板印象,已经司空见惯。甚至就连美国前总统奥巴马都曾遭到过类似的尴尬,他曾在2012年非洲裔男孩特雷沃恩·马丁被枪杀后表示,“几乎所有的非洲裔美国人在购物时,都曾遭遇过被跟踪和密切注意,也包括我本人。”

1963年8月,马丁·路德·金发表著名演说《我有一个梦想》,成为美国反对种族歧视、争取平等权利的经典呐喊。而在马丁·路德·金遇刺身亡50年后的美国,包括星巴克风波在内的一系列事件,从不同侧面反映出非裔人群仍被警方“重点关注”、群体教育和经济状况处于明显劣势的现状——

星巴克风波下的“美国梦想”



星巴克 logo



马丁·路德·金



林达·布朗(中)

依然盘旋在生活于这个国家的非洲裔人身旁。

3月19日凌晨,生活在加州首府萨克拉门托市的22岁非裔青年克拉克在回家路上遭外出办案的警察误杀。警察朝着这位手无寸铁的年轻人连开20枪,其中8枪命中,一颗子弹打穿了他的肺部,克拉克当即身亡。而警察之所以开火,只是因为他们将克拉克手中的手机误认作武器。

美国媒体统计,从2015年1月至今,萨克拉门托警方共击毙包括克拉克在内的6人,其中5人为非裔男性。

近年来,美国警察不时被曝在执法过程中导致平民、尤其是黑人身亡。自2014年8

月密苏里州弗格森市18岁黑人青年布朗被警察击杀并引发全美各地持续大规模抗议示威以来,无论是巴尔的摩的格雷之死,还是巴吞鲁日的黑人小贩被杀,此类事件似成常态,加剧了美国社会的分裂。而去年佐治亚州科布县警察艾伯特在执勤时的一句“记住,我们只杀黑人”,更是触目惊心地揭开了这崎岖的“意外”背后的种族歧视本质。

美国联邦调查局在2017年11月发布的统计数据表明,美国2016年“仇恨犯罪”上报案例“两年连增”,近六成案例由种族歧视引发,其中约一半案例针对非裔人群。

去年8月,弗吉尼亚州夏洛茨维尔市爆

多安谋求进一步增强对国内局势的掌控。紧急状态实施将近两年以来,土耳其政府逮捕了数万名来自军警部队、司法、情报等部门以及学校的人员,被开除公职的人多达十几万。继续实施紧急状态,有利于埃尔多安进一步肃清国内的居伦分子,巩固自己的统治。与此同时,随着通货膨胀和货币贬值日趋严重,外界开始有声音唱衰土耳其经济,而埃尔多安在经济和货币政策上并不打算妥协。

不过按照埃尔多安的说法,提前大选主要是为了应对地区局势的变化,那么在成为强势总统后,埃尔多安很可能寻求在外交上有一些“大作为”。当前土耳其在叙利亚问题上的立场非常微妙,一方面与俄罗斯伊朗继续合作,另一方面支持美英法打击叙利亚。如果用土耳其副总理博兹达的话来说,土耳其的立场与伊朗、俄罗斯和美国都不同。土耳其既反对美国支持库尔德武装的做法,也拒绝与俄罗斯伊朗一道支持叙利亚总统巴沙尔。

事实上,从调解卡塔尔斯交危机到力挺巴勒斯坦,从进军索马里到与苏丹加强合作,土耳其近些年在西亚北非地区的外交搞得“风生水起”。中东地区的混乱局势成为土耳其增强自身影响力的机会,长期执政则为埃尔多安进行外交长远布局提供了条件。只不过中东的大国博弈激烈而复杂,土耳其能否得偿所愿还有待观察。

4月18日,土耳其总统埃尔多安在安卡拉举行的新闻发布会上宣布提前大选。

新华社发(穆斯塔法·卡亚 摄)

社会地位依旧弱势

如果说马丁·路德·金在整体上象征着美国的种族平权运动,那么1954年“布朗诉教育委员会案”则是非裔美国人为了争取平等权利而进行的一系列不懈斗争的缩影。3月25日,当年的涉案人之一,也是本案命名由来的林达·布朗在家中去世,这引发美国舆论对国内种族平权平等现状的再次审视。

其实,“布朗诉教育委员会案”是发生在美国各地的多件诉讼共同组成的一个广泛称呼。该案命名由来,也是其中最为人所熟知的诉讼是时任11岁的非裔小女孩林达·布朗的“上学问题”。由于种族隔离制度,林达·布朗无法就近入学,只能自行搭车去更远的街区入学。为了争取种族平等的入学权利,包括林达·布朗在内的当地20余名孩子及其监护人作为原告,将托皮卡市教育局告上了法庭。最终,美国最高法院裁定被告违宪,从而推翻了延续多年的“隔离且平等”原则,成为日后废除南方种族隔离制度运动的依据。

成年之后的林达·布朗,也在继续为种族平等事业积极奔走。1979年,她和另外7位家长再次提起诉讼,要求托皮卡市切实落实学校系统中的种族融合。1993年上诉法庭最终裁定,学校系统中仍旧存在种族隔离现象。作为对判决的回应,当地建立起3所学校,以进一步促进种族融合。

如今,距离1993年的判决又过去了25年,非裔美国人的平等社会权利是否已得到了更好的保障?美国政府问责局2016年发布的一份报告显示,该国因贫困和种族而被孤立的学校越来越多。在2000年至2014年间,主要由黑人或拉美裔学生组成的学校数量从7009所增至15089所。美国专栏作家理查德·诺斯·帕特森不久前在《波士顿环球报》上写道,统计数据显示,与1968年相比,非裔美国人获得进入更多为白人学生的学校就读的机会更少。

与弱势受教育地位相应的,是非裔美国人在职业和阶层上面临的偏见和歧视。据《纽约时报》报道,在美国收入最低的1%人群中,非裔占比达到35%。而在收入最高的1%人群中,非裔仅占不到1%。即使在同等教育水平下,非裔的就业率依旧远远落后于白人。